

В диссертационный совет  
Д. 212.183.06 при федеральном государственном  
бюджетном образовательном учреждении  
высшего образования «Орловский  
государственный университет имени И.С.  
Тургенева»  
302020, г. Орел, Наугорское шоссе, д. 40

## ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Писаренко Кристины Валерьевны на диссертационную работу Обухова Арсения Павловича на тему: «Механизм формирования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

### **Актуальность темы исследования.**

Современные реалии социально-экономического развития России характеризуются сохранением места и роли инвестиций как генератора структурных эффектов, обеспечивающих устойчивый экономический рост и динамику инвестиционного прогресса региональных экономик.

В связи с этим, диссертационное исследование Обухова А.П. посвящено решению ряда научных и прикладных задач по разработке и реализации механизма формирования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности в парадигме обеспечения конкурентоспособности региональной системы.

Инвестиционная политика в значительной степени определяет устойчивый экономический рост региональных экономик, занятость населения и составляет существенный элемент базы, на которой основывается экономическое развитие общества. Выход из сложной экономической ситуации, вызванной, в том числе санкционной политикой в отношении России, требует изыскания новых подходов к формированию инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности регионов в рамках формирования

их динамики социально-экономического развития. Проблема поиска системообразующего фактора экономического роста в условиях адаптации к специфике и особенностям трансформирующейся национальной и региональной экономик все чаще определяется в научных исследованиях как одна из центральных проблем современной науки и хозяйственной практики. Важность выполненного исследования для российских регионов усиливается проводимым в стране курсом на долгосрочный устойчивый экономический рост, повышение качества жизни населения, формированием новой саморегулирующейся конкурентоспособной экономической системы. Все это требует теоретического осмыслиения характера и условий взаимодействия таких факторов, как институты развития инвестиционной привлекательности региональных и локальных территорий, механизма их государственного регулирования, а также структуризации территориальных социально-экономических систем по выделенным показателям развития.

Не меньшую ценность представляют затронутые автором проблемы поиска эффективных форм сочетания интересов, механизмов и методов государственного воздействия и саморегулирования локальных территорий, компромиссов между либерализацией и протекционизмом в отношении конкретного региона в сфере обеспечения его конкурентоспособности.

Следовательно, совершенно справедливой является позиция автора, который рассматривает разработку усовершенствованного методического подхода к измерению и регулированию инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности территорий как фактору, который приводит к положительным результатам: полученные данные носят индикаторно-диагностический характер оцениваемых параметров и позволяют выделить систему значимых оценочных показателей для расчета возможного дальнейшего прогнозирования развития территорий с учетом их особенностей. С этой точки зрения обращает на себя внимание логическое построение диссертации и последовательность обоснования выводов: повышения инвестиционной привлекательности территорий как фактора социально-экономической динамики региона определяется на основе доказательства

приоритетов регионального социально-экономического роста с учетом сложившейся специфики отраслевой территории, уровня и динамики их развития.

Несмотря на имеющиеся исследования в области инвестиционной привлекательности, автору удалось найти малоразработанную наукой нишу - адаптацию к современным условиям механизма государственного регулирования конкурентного развития региональных социально-экономических систем за счет формирования благоприятного инвестиционного климата, а также научного обоснования концепций развития конкурентоспособности регионов на рынке инвестиционного капитала. Диссертационное исследование нацелено на разработку механизма государственного управления инвестиционной привлекательностью региона, способного обеспечить приращение конкурентного статуса региональной системы на рынках готовой продукции, инноваций и технологических решений на рынках трудовых и инвестиционных ресурсов.

Изложенные аргументы свидетельствуют о высокой степени научной и прикладной значимости исследования и востребованности его результатов.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертационной работе обобщены исследования отечественных и зарубежных ученых и практиков в единый блок представлений о категориальной сущности, содержании, структуре, институциональных основах инвестиционной привлекательности, а также перспективных формах и методах регулятивного воздействия на региональную инвестиционную привлекательность и конкурентоспособность, адекватных требованиям устойчивого развития социально-экономической системы субъекта в рамках государственной инвестиционной политики.

Концепция диссертационного исследования, научные положения, выводы и рекомендации являются логичными и достаточно обоснованными. Работу отличает ясный, высокий по уровню научности язык изложения. Цель работы, направленная на научное обоснование и развитие методических

направлений и прикладного инструментария повышения инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности территорий региона, полностью достигнута.

Обоснованность положений и рекомендаций автора диссертации позволяет использовать систематизированные полученные данные в основе формирования государственной инвестиционной политики с учетом регионального и территориального аспектов развития.

**Достоверность результатов исследования, полученных лично автором.**

В диссертации Обухова А.П. четко структурированы цели и задачи исследования, которые сведены к построению системы методического и инструментального совершенствования оценки инвестиционной привлекательности территорий Краснодарского края с позиции поддержания ее роли как драйвера социально-экономического прогресса в регионе в долгосрочной перспективе.

Достоверность результатов исследования подтверждается значительным массивом систематизированных фактических данных, полученных из официальных информационных источников: нормативно-правовой базы федеральных и региональных министерств, данных Федеральной службы государственной статистики и ее территориального органа по Краснодарскому краю, материалов монографий, научных статей, сетевых информационных ресурсов.

**Первая глава** диссертации «Институциональные основы развития конкурентоспособности региональной системы» посвящена научному анализу институционального подхода к государственному регулированию развития региональных систем. Обоснована необходимость всесторонней оценки инвестиционного климата региона, как фактора развития региональной конкурентоспособности, которая привносит ряд новых свойств и возможностей их методической оценки. Обобщены и научно систематизированы формы, методы и инструменты регулирования инвестиционного климата региона.

**Во второй главе** «Анализ институциональных основ инвестиционной политики Краснодарского края» дана всесторонняя оценка социально-экономического развития Краснодарского края, выявлены и экономически обоснованы основные закономерности и характер воздействия на развитие институтов власти, проанализирована инвестиционная деятельность и привлекательности региона, проведен анализ ключевых институтов инвестиционного развития в сравнении с аналогичными институтами других регионов, с целью разработки мер повышения качества институционального фундамента развития инвестиционного климата Краснодарского края. Сделанные автором выводы, основанные на фактическом анализе регионального развития, позволили разработать систему типологизации регионального развития и построить модель инвестиционной привлекательности региона, которая фрагментирует региональную инвестиционную привлекательность и дает ряд возможностей для мониторинга, измерения, государственного регулирования и приращения конкурентоспособности региона на рынке инвестиционного капитала, а также разработан организационный механизм формирования региональной политики в сфере инвестиционной привлекательности региона.

**В третьей главе** «Механизм и методические основы формирования конкурентоспособности региона» разработан методический подход к формированию региональной конкурентоспособности для целей государственной инвестиционной политики, определены детерминанты региональной конкурентоспособности в рамках предлагаемого методического подхода обеспечения конкурентоспособности региона, разработан организационный механизм формирования государственной регуляторной политики в сфере обеспечения региональной конкурентоспособности, а также разработана методика измерения и регулирования детерминантов региональной конкурентоспособности Краснодарского края. Характерной особенностью авторской позиции является преимущество разработанной методики измерения инвестиционной привлекательности, которая предоставляет возможность не только формировать целенаправленные меры и инструменты государственного

воздействия на региональные социально-экономические системы, но и позволяет определить специфику региона в надрегиональном геоэкономическом пространстве.

### **Новизна научных положений и выводов.**

Новизна подхода соискателя к исследованию условий устойчивого роста социально-экономического развития региона, отдельных его аспектов и комплекса причинно-следственных связей позволила получить ряд новых научных результатов. В качестве достоинств диссертационного исследования следует отметить, что полученные результаты образуют стройную систему:

- уточнено понятие инвестиционной привлекательности региона как совокупности финансово-экономических, правовых, политических, социальных и экологических условий, характерных для конкретной локализованной территории (регион, федеральный округ, государство и т.д.) и определяющих возможности, стимулы, а также степень рискованности действий и расширения хозяйственной деятельности субъектов региональной экономики, что позволяет определить ключевые целевые векторы государственного регулирования инвестиционной привлекательности в конкретном регионе (с.20-22, 43-46);
- на основе оценки инвестиционной деятельности и инвестиционной привлекательности региона проведена сравнительная характеристика институтов развития инвестиционного климата, позволяющая выделить и изучить наиболее эффективные меры государственного регулятивного воздействия на инвестиционную привлекательность (с. 62-80, 81-96);
- разработана система типологизации регионального развития с комплексом мер государственного воздействия, ориентированного на приращение инвестиционной привлекательности, которая основывается на региональном ресурсном потенциале (с.97-100);
- предложен организационный механизм разработки элементов государственной регулятивной политики в сфере обеспечения инвестиционной привлекательности региона, основу которого поэлементно формируют соответствующие блоки (аналитический, задания цели, программно-целевой, мониторинга и контроля результатов), регламентирующий процедуру

разработки государственной политики улучшения инвестиционного климата региона (с. 107-110);

– разработаны научно-методические основы измерения и регулирования детерминантов региональной инвестиционной привлекательности и выделены основные индикаторы оценки элементов конкурентоспособности региона исходя из привлекательности региональной продукции, привлекательности на рынке инноваций и технологических решений, а также как территории для проживания (133-143).

Следует отметить структурную четкость и последовательность изложения материала диссертации, умение автора обосновать собственные суждения, используя для этого таблицы и рисунки, а также соответствующий математический аппарат.

Несомненным достоинством работы является согласованность выводов и рекомендаций с программными документами социально-экономического развития страны и региона, что позволило автору в полной мере учесть реалии современной российской и глобальной экономики.

### **Теоретическая значимость диссертационного исследования.**

Теоретическая значимость обусловлена достаточно высоким уровнем разработанности заявленной темы и полученными научными результатами, которые уточняют, дополняют и развиваются существующие подходы к исследованию территориальной инвестиционной привлекательности, форм и методов ее государственного регулирования с позиции приоритетов социально-экономического развития. Теоретические положения работы могут использоваться в учебном процессе при преподавании дисциплин «Государственная инвестиционная политика», «Региональное управление и территориальное планирование», «Управление конкурентоспособностью территорий», а также в системе подготовки и переподготовки специалистов, занятых в сфере государственного регулирования экономики и разработки стратегий регионального социально-экономического развития.

### **Практическая значимость результатов исследования.**

Практическая значимость состоит в том, что предложенный Обуховым А.П. механизм государственного управления развитием конкурентоспособности региональных экономических систем региональными органами власти при формировании политики социально-экономического и конкурентного развития, что обеспечит приращение эффективности использования регионального ресурсного потенциала.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Разработанные Обухова А.П. выводы и предложения целесообразно использовать для целей стратегического управления социально-экономическим и конкурентным развитием территорий, повышения эффективности организационного механизма государственной регулятивной политики в сфере обеспечения инвестиционной привлекательности регионов и улучшения инвестиционного климата.

Вышеперечисленное свидетельствует о приращении научных знаний, служит подтверждением личного вклада соискателя в науку.

#### **Публикации.**

Основные положения диссертации достаточно полно отражены в научных трудах автора. По теме диссертационной работы опубликовано 14 статей, в том числе 5 статей в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук, 9 статей в других научных изданиях.

#### **Замечания по диссертации.**

Вместе с тем, наряду с достоинствами, работа не лишена отдельных недостатков:

- хотя автор и обосновывает в работе системообразующую роль инвестиционного климата региона по значимым факторам, тем менее, неясно, насколько можно рассматривать эти факторы как долгосрочные и тем более устойчивые: следовало более глубоко раскрыть механизм влияния указанных факторов на темпы социально-экономического развития региона в целом при различных сценариях изменения макроэкономической ситуации;

- обобщая представления о механизме государственного регуляторного воздействия на уровень и динамику социально-экономического и инвестиционного развития региона, автор, тем не менее, не углубляется в анализ последствий «мегапроектной» политики на каждом этапе развития региона, в частности, Краснодарского края. Однако, структурные диспропорции в связи с мегапроектным типом развития могут быть весьма серьезными. Так, избыточная инфраструктура на одних территориях и депрессивная на других, безусловно, вызывает структурные перекосы в социально-экономическом развитии хотя бы по причине дифференциации стоимости и ценности факторов производства;

- рассматривая стратегические ориентиры развития регионов, в частности Краснодарского края, применения государственных структурных регуляторов, автору следовало более детально подойти к проблеме перераспределения инфраструктурной инвестиционной нагрузки между федеральным, региональным и корпоративным уровнями принятия решения и интересов – этот фактор становится все более актуальным, в частности, в связи с ужесточением макроэкономической ситуации в стране и реальностью длительной рецессии;

- автору следовало бы дать научную оценку возможным формам и методам инвестиционного брендинга локальной территории, направленного на достижение долгосрочных интересов инвесторов - крупного бизнеса с государственным участием, крупных частных компаний и малого бизнеса.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Обухова Арсения Павловича представляет собой самостоятельное, законченное, логически стройное, целостное научное исследование, посвященное разработке актуального вопроса экономики и хозяйственной практики. Реализованный соискателем научный подход позволил получить новые существенные научные выводы, значимые для региональной экономики, в частности. Глубина проработки темы, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна

позволяют сделать вывод о научной зрелости соискателя. Основные результаты диссертации содержатся в опубликованных работах. Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации. Тема диссертации сформулирована адекватно целям, задачам и полученным результатам исследования.

Диссертационная работа Обухова А.П. на тему: «Механизм формирования мер государственной политики повышения инвестиционной привлекательности региона» полностью отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Официальный оппонент,  
заведующий кафедрой бизнес-  
процессов и экономической  
безопасности НАН ЧОУ ВО  
«Академия маркетинга и социально-  
информационных технологий -  
ИМСИТ» (г. Краснодар)  
кандидат экономических наук, доцент



К.В.Писаренко

НАН ЧОУ ВО «Академия маркетинга и социально-информационных  
технологий - ИМСИТ» (г. Краснодар)  
350010, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Зиповская, 3  
[pisarenko-kv@rambler.ru](mailto:pisarenko-kv@rambler.ru)  
+7 918 359 68 18

